創三一章

圖/Shen Shiao

鬥不過

若不是神眷顧雅各,他什麼也得不到。

拉班回答雅各説:「這女 兒是我的女兒,這些孩子是 我的孩子,這些羊群也是我 的羊群;凡在你眼前的都是 我的。我的女兒並她們所生 的孩子,我今日能向他們做 甚麼呢?」(創三一43), 乍聽之下,似乎是雅各帶走 了拉班擁有的一切,私自逃



跑了。事實上,正好相反,若不是神眷顧雅各,他什麼也得不到。

像拉班這樣的人,看見亞伯拉罕的老僕人那些閃亮亮的金飾,就恭敬地把老僕 人帶回家,同意利百加的婚事;看見雅各對他大有幫助,就以女兒的婚事騙了他多 做十年的工作,他還十次改了雅各的工價。

要不是老僕人見證遇見利百加是有神的帶領,拉班一定打算向他「説好説歹」 (創二四50);要不是神在夜夢中警告拉班,他也一定打算向雅各「説好説歹」 (創三-29)。他發現雅各有神同在,還立石堆柱子為證據,説什麼「雅各你不能 越過石堆過來害我」之類的話。拉班的狡詐與唯利是圖,連兩個女兒都可以見證: 「我們不是被他當作外人嗎?因為他賣了我們,吞了我們的價值。」(創三一15)

憑自己的力量,雅各鬥不過這樣的人。他害怕拉班,拉班也有能力害他。是神 一直在帶領雅各,二十年前祂在伯特利顯現,曾説:「我也與你同在。無論你往哪 裡去,我必保佑你,領你歸回這地,總不離棄你,直到我成全了對你所應許的話」 (創二八15)。當年雅各乍聽時還半信半疑,如今他體會到了:「若不是我父親以 撒所敬畏的神,就是亞伯拉罕的神與我同在,你如今必定打發我空手而去。神看見 我的苦情和我的勞碌,就在昨夜責備你。」(創三一42)

幸好,拉班鬥不過神。

信仰 專欄 杏樹枝

對

X